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На пры кан цы 1950 — у па чат-

ку 1960-х гг. са вец кая лі та ра ту ра 

«ўздых ну ла» на поў ныя гру дзі. Ці 

ў лю бым вы пад ку — па спра ба ва-

ла ды хаць на поў ні цу... Мяр куй це 

па ім ёнах і тво рах рус кай і ўво гу-

ле са вец кай лі та ра ту ры, якія ста-

лі вя до мы мі шы ро ка му чы та чу ў 

тыя га ды... У 1956 го дзе вы хо дзіць 

ра ман Ула дзі мі ра Ду дзін ца ва «Не 

хле бам адзі ным». А яшчэ ра ней, 

у 1954 го дзе, ча со піс «Зна мя» 

дру куе апо весць Ільі Эрэн бур га 

«Ад лі га», якая і да ла наз ву цэ ла-

му дзе ся ці год дзю... На дру ка ва ны 

апо вес ці пісь мен ні каў-фран та ві коў 

Юрыя Бон да ра ва, Ры го ра Бак-

ла на ва. У іх шэ ра гі ста но вяц ца і 

тво ры бе ла рус ка га пра за іка Ва сі-

ля Бы ка ва — «Жу раў лі ны крык» 

(1961), «Трэ цяя ра ке та» (1962). 

Вы да юц ца збор ні кі вер шаў паэ таў 

фран та во га па ка лен ня — Ба ры-

са Слуц ка га, Аляк санд ра Ме жы-

ра ва, Яў ге на Ві на ку ра ва, Да ві да 

Са мой ла ва... 11 ве рас ня 1955 го да 

ў Маск ве прай шоў пер шы Дзень 

паэ зіі. Паэ ты вый шлі на пля цоў кі 

вя лі кіх па ла цаў куль ту ры, на ста-

ды ё ны, чы та лі вер шы ў кні гар нях. 

У 1958 го дзе за ра ман «Док тар 

Жы ва га», на дру ка ва ны за ме жа мі 

СССР, Ба ры су Па стэр на ку пры су-

джа юць Но бе леў скую прэ мію па 

лі та ра ту ры... І ра зам з тым шмат 

што не дру ка ва лі, за ба ра ня лі, на 

мно гія пуб лі ка цыі аб валь ваў ся 

шквал агла бель най кры ты кі...

У Бе ла ру сі аў та ры дак лад ной 

за піс кі су па кой ва юць пар тый на га 

кі раў ні ка рэс пуб лі кі: «Вар та ад зна-

чыць, што на бе ла рус кую лі та ра ту-

ру не ака за лі яко га-не будзь іс тот-

на га ўздзе ян ня ата кі за меж на га 

рэ ві зі я ніз му. На ват у той час, ка лі 

асоб ныя лі та ра та ры, якія ня пра-

віль на вы тлу ма чы лі прын цы по вую 

кры ты ку куль та асо бы, бы лі пад-

верг ну ты рэ ві зі я нісц кім хі стан ням, 

бе ла рус кая пісь мен ніц кая ар га ні-

за цыя пра дэ ман стра ва ла сваю 

ідэй ную ста ласць і тры ва ласць,

сваю вер насць прын цы пам са цы я-

 ліс тыч на га рэа ліз му, прын цы пам 

пар тый нас ці і на род нас ці сав ец кай 

лі та ра ту ры. Бе ла рус кія пісь мен ні кі 

адзі на душ на ўхва лі лі ме ры, які мі 

ЦК КПСС пе ра пы ніў фрак цый ныя 

дзе ян ні ан ты пар тый най гру пы і

цвёр да ста яць на ідэй ных па зі цы ях 

пар тыі.

За час, які прай шоў пас ля 

XX з'ез да КПСС, бе ла рус кія лі та-

ра та ры ства ры лі ня ма ла тво раў, 

якія за ва я ва лі лю боў і пры знан не 

на ро да праў дзі вым і вы со ка мас-

тац кім ад люст ра ван нем жыц ця, 

яго сён няш ня га дня і ге ра іч на га 

мі ну ла га.

Кан крэт ны мі тво ра мі ад гук ну лі-

ся бе ла рус кія пісь мен ні кі на за клік 

пар тыі зра біць га лоў ным ге ро ем 

лі та ра ту ры на ша га су час ні ка.

Леп шыя тво ры апош ніх га доў 

ад зна ча ны Дзяр жаў ны мі і рэс-

пуб лі кан скі мі прэ мі я мі. Ле нін скай 

прэ міі ўда сто е ны на род ны па эт 

БССР П. Броў ка за збор нік «А дні 

ідуць...» Прэ міі імя Яку ба Ко ла са і 

Ян кі Ку па лы пры су джа ны М. Тан -

ку, П. Пан чан ку, П. Броў ку, 

І. Ша мя кі ну, А. Ада мо ві чу, А. Ма ка-

ён ку і У. Ду боў ку.

Ста ноў чую ацэн ку атры ма лі 

ў чы та чоў і лі та ра тур най кры ты-

кі «Лю дзі на ба ло це» І. Ме ле жа, 

«Вай на пад стрэ ха мі» А. Ада мо-

ві ча, «Трэ цяя ра ке та» В. Бы ка ва, 

«Ля во ні ха на ар бі це» А. Ма ка ён ка, 

«Пад ад ным не бам» А. Маў зо на, 

«Ве цер з Вол гі» А. Вя лю гі на, вер-

шы М. Тан ка, П. Пан чан кі, А. Ку ля-

шо ва, К. Кі рэ ен кі, С. Гра хоў ска га, 

Р. Ба ра ду лі на, Г. Бу раў кі на і г. д. 

Бел дзярж вы дат вы пус ціў се рыю 

на ры саў «На шы су час ні кі» аб пе-

ра да вых пра цаў ні ках рэс пуб лі кі. 

Не ка то рыя зру хі ад бы лі ся ў га лі не 

лі та ра ту раз наў ства, лі та ра тур най і 

тэ ат раль най кры ты кі.

Мно гія з вы да дзе ных за апош-

нія га ды тво раў бе ла рус кіх пісь-

мен ні каў пе ра кла дзе ны на мо вы 

на ро даў СССР і кра ін на род най 

дэ ма кра тыі...»

І ча мусь ці перш-на перш у по лі 

зро ку цэ коў скіх ра бот ні каў — лі-

та ра тур ная мо ладзь. Ха ця што 

тут дзіў на га?.. Не кры ты ка ваць жа 

Пет ру ся Броў ку ці Мі ха ся Лынь-

ко ва, пры зна ных аў та ры тэ таў бе-

ла рус кай лі та ра ту ры і на той ужо 

час...

З дак лад ной за піс кі Пер ша му 

сак ра та ру: «Ма ла пісь мен ні каў 

пры мае ўдзел у пра цы сек цыі про-

зы. Па ся джэн ні сек цыі дэ та лё ва 

не пра дум ва юц ца, не рых ту юц ца 

і пра хо дзяць не заў сё ды ўда ла. 

Вель мі важ ным бы ло па ся джэн-

не сек цыі 31 мая 1962 г., на якім 

ста я ла пы тан не пра твор часць ма-

ла дых пра за ікаў. Ад нак гэ та па ся-

джэн не га во рыць толь кі пра тое, як 

нель га ар га ні зоў ваць аб мер ка ван-

ні. За не каль кі дзён да па ся джэн ня 

ў га зе це «Звяз да» быў на дру ка ва-

ны ар ты кул «Па ця ру ха» пра кні гу 

Б. Са чан кі «Бар вы ран няй во се ні». 

І за мест та го, каб са праў ды аб мер-

 ка ваць твор часць ма ла дых пра за і-

каў, до каз на ад зна чыць, што ў іх 

твор час ці доб ра га, над чым вар-

та за ду мац ца, усё аб мер ка ван не 

звя ло ся да гру ба га асу джэн ня 

ар ты ку ла і ўхва лен ня ня ўда лых 

тво раў Б. Са чан кі, І. Пташ ні ка ва 

і не ка то рых ін шых ма ла дых пісь-

мен ні каў. Га неб на вя лі ся бе на гэ-

тым аб мер ка ван ні на ву ко выя су-

пра цоў ні кі Ін сты ту та лі та ра ту ры 

Ака дэ міі на вук БССР В. Га па ва, 

Д. Бу га ёў, В. Ка ва лен ка. Іх дэ ма-

га гіч ныя, крык лі выя вы ступ лен ні 

не атры ма лі вар та га ад по ру з бо ку 

бо лей ста лых пісь мен ні каў, якіх, 

на жаль, на гэ тым па седжан ні бы-

ло вель мі ма ла». Ка лі азір нуц ца 

на зад, агле дзець усё зроб ле нае ў 

про зе лаў рэ а там Дзяр жаў най прэ-

міі БССР імя Яку ба Ко ла са Ба ры-

сам Са чан кам (1936—1996), які 

так заў час на пай шоў з жыц ця, не 

да сяг нуў шы і сва ёй 60-й вярс ты, 

то як раз яго пер шыя кні гі, «Да ро-

га іш ла праз лес» і «Бар вы ран няй 

во се ні», вы лу ча юц ца сва ёй све-

жа сцю, цеп лы нёй, га во раць пра 

та лент пісь мен ні ка, яго ары гі наль-

насць. І хто ве дае, ка лі б не та ко га 

кштал ту агла бель насць, якая бы ла 

скі ра ва на на твор чыя здзяйс нен ні 

ма ла до га аў та ра, то, маг чы ма, і 

ін шым, бо лей плён ным, быў увесь 

яго мас тац кі шлях...

«Як сек цыя про зы, так і паэ зіі ў 

асноў ным зай ма ец ца аб мер ка ван-

нем твор час ці ма ла дых та ды, ка лі 

ж звяр та юц ца з за ява мі аб пры ё-

ме ў Са юз, — чы та ем у дак лад-

 ной за піс цы. — Да рэ чы, як ві даць 

з пра та ко лаў, тво ры ма ла дых аб-

мяр коў ва юць у асноў ным ма ла дыя 

чле ны сек цыі, ча сам да іх да лу ча-

юц ца М. Ка ла чын скі, С. Шуш ке віч, 

А. Ру сец кі, А. Вя лю гін. Але бы ва лі 

і та кія вы пад кі, ка лі, на прык лад, 

пра вер шы У. Ля пёш кі на ра біў 

дак лад А. Дзе ру жын скі, які на ват 

не з'яў ля ец ца чле нам Са ю за (так, 

Авяр' я на Дзе ру жын ска га пры ня лі ў 

СП БССР у 1964 г. — В. С., К. Л.). 

Мяр ку ем, што бы ло б боль шай 

ка рыс ці, ка лі б гэ та ра бі лі ста рэй-

шыя і бо лей во пыт ныя пісь мен ні кі 

і паэ ты...

Асноў ны не да хоп у ра бо це ўсіх 

сек цый за клю ча ец ца ў тым, што 

яны ма ла зай ма юц ца са праў-

ды твор чы мі праб ле ма мі, сла ба 

вя дуць кан крэт ную пра цу па па-

вы шэн ню якас ці мас тац кіх тво-

раў...»

Чы та ем да лей: «...За апош ні 

час у бе ла рус кую лі та ра ту ру прый-

шло ня ма ла та ле на ві тай мо ла дзі, 

якая сва ёй твор час цю звяр ну ла 

на ся бе ўва гу чы та чоў і кры ты кі. 

Ма ла дыя пісь мен ні кі ўсё бо лей на-

стой лі ва за яў ля юць аб са бе, у іх 

тво рах пры кмет на імк нен не твор ча 

асэн са ваць на шу рэ ча іс насць, ад-

люст ра ваць тыя вя лі кія пе ра ме ны 

ў на шым гра мад стве, якія ад бы лі-

ся пас ля XX з'ез да КПСС.

У ма ла дых не толь кі бяс спрэч-

ныя пос пе хі, знач ныя твор чыя 

да сяг нен ні, але ў іх ёсць і свае 

цяж кас ці, свае «хва ро бы рос ту». 

Ма ла дым лі та ра та рам па трэб на 

па ста ян ная ўва га як з бо ку пісь-

мен ніц кай ар га ні за цыі, так і з бо ку 

дру ка ва ных ор га наў.

Нель га ска заць, што ў Са ю зе 

пісь мен ні каў не ці ка вяц ца твор-

час цю ма ла дых, што іх тво ры не 

вы но сяц ца на аб мер ка ван не, не 

раз гля да юц ца ў твор чых сек цы-

ях. Ня даў на пра ве дзе ны ад кры ты 

пар тый ны сход, на якім асноў ная 

ўва га бы ла звер ну та на твор часць 

ма ла дых. Са юзам пісь мен ні каў ар-

га ні за ва ны шэ раг па ез дак ма ла-

дых пісь мен ні каў на ца лі ну, у кал-

га сы і саў га сы рэс пуб лі кі.

Ад нак са праўд ны ана ліз іх твор-

час ці па чы на ец ца та ды, ка лі кні гі 

ма ла дых па ней кіх пры чы нах за-

трым лі ва юц ца ці бра ку юц ца ў вы-

да вец тве ці ка лі на кні гу ма ла до га 

пісь мен ні ка з'яў ля ец ца ад моў ная 

рэ цэн зія. Так зда ры ла ся з кні га-

мі І. Пташ ні ка ва «Ча кай у да лё кіх 

Гры нях», Б. Са чан кі «Бар вы ран-

няй во се ні».

Не ва ўсіх твор чых сек цы ях 

ад ноль ка ва па тра ба валь на ад но-

сяц ца да твор час ці ма ла дых пісь-

мен ні каў. У сек цыі дзі ця чай лі та-

ра ту ры ча сам без уся ля кіх на тое 

пад стаў за хваль ва юц ца сла быя ў 

мас тац кім пла не тво ры, якія рэ ка-

мен ду юц ца да вы дан ня.

Пар тый ная ар га ні за цыя Са ю за, 

яго Праў лен не сла ба да па ма га юць 

ма ла дым пісь мен ні кам сцвяр-

джаць і раз ві ваць тое доб рае, што 

ёсць у іх твор час ці і зу сім сціп ла 

га во раць пра не да хо пы.

Не так даў но на па ся джэн ні 

кры ты кі слу ха ла ся пы тан не пра 

стан кры ты кі ў ча со пі сах «Бе ла-

русь» і «Ма ла досць». На жаль, вы-

сту поў цы амаль не кра на лі ся та кіх 

пы тан няў, як суб' ек ты візм і гус таў-

шчы на ў бе ла рус кай лі та ра тур най 

кры ты цы. А та кія з'я вы яшчэ ма-

юц ца. У свой час усе лі та ра тур ныя 

ча со пі сы за хлёб ва ю чы ся хва лі лі 

пер шыя кніж кі ма ла дых пісь мен-

ні каў В. Ада мчы ка і Р. Ба ра ду лі на. 

Не су мнен на, гэ та здоль ныя лю дзі, 

але бы ло б бо лей ка рыс ці, каб гэ-

тыя ар ты ку лы і рэ цэн зіі ад зна ча лі-

ся глы бо кім і кан крэт ным ана лі зам 

без ліш ня га фі мі я му...»

Зу сім не дзіў на, што кры тыч-

ныя за ўва гі вы клі кае стаў лен не, на 

шчас це, доб рае і ра зум нае стаў-

лен не ста рэй шых пісь мен ні каў 

да са праў ды та ле на ві тых Ры го ра 

Ба ра ду лі на і Вя ча сла ва Ада мчы-

ка... Та лен ты заўж ды пры кмет ныя, 

вы клі ка юць зайз драсць, ды і вы-

рас та юць, фар мі ру юц ца ў асо бы,

ка лі са мі здоль ныя кры тыч на раз-

гля даць рэ ча іс насць... Ры гор Ба ра-

ду лін пры бліз на ў тыя ча сі ны, ка лі 

пі са ла ся дак лад ная за піс ка, мо 

кры ху ра ней, на пры кан цы 1950-х, 

на пі саў та кую эпі гра му:

Аб са бе за яў ляе пра ма:

Не па эт — а су час насць са ма.

Кож ны верш — то яго пра гра ма,

Толь кі дзе ян ня штось ці ня ма.

І ў дак лад ной за піс цы прос тай 

мо вай, мес ца мі — пад тэкс там, ін-

та на цыі скі ра ва ны на га лоў нае, па 

мер ка ван ні, зра зу ме ла, ра бот ні каў 

ЦК, — лі та ра ту ра па він на «іс ці ў 

на гу з ча сам»... Толь кі, атрым лі ва-

ец ца, са мі пісь мен ні кі аба вя за ны 

пры слу хоў вац ца да ды рэк тыў, якія 

ка мен ту юць гэ ты час, іна чай, ка лі 

са мі агля да юць час, раз ва жа юць 

пра яго, то здоль ны і па мы ліц ца...

Са зва ро ту да Пер ша га сак ра-

та ра: «Паў ся дзён ная, на стой лі вая 

твор чая ву чо ба ма ла дых пад мя ня-

ец ца асоб ны мі ме ра пры ем ства мі, 

якія пры ўсёй іх каш тоў нас ці за-

ста юц ца хі ба што толь кі асоб ны мі 

ме ра пры ем ства мі.

Ма ла дыя лі та ра та ры яшчэ не 

заў сё ды цвёр да ве да юць, на якіх 

ба ках на ша га жыц ця вар та за ся-

ро дзіць ува гу, якія лю дзі, па дзеі, 

кан флік ты з'яў ля юц ца га лоў ны мі 

для сён няш ня га дня.

Ад ным з іс тот ных не да хо паў у 

ра бо це пар тый най ар га ні за цыі з 

ма ла ды мі пісь мен ні ка мі з'яў ля ец ца 

і тое, што ёй не ўда ец ца яшчэ на-

ла дзіць боль шую твор чую по вязь 

па між пісь мен ні ка мі ста рэй ша га 

па ка лен ня і ма ла ды мі. Пісь мен ні кі 

ста рэй ша га па ка лен ня вель мі рэд-

ка вы сту па юць у дру ку з рэ цэн зі я-

мі па кні гах ма ла дых, не пры ма юць 

удзе лу ў рэ да га ван ні іх кніг.

Га зе та «ЛіМ» у 1962 го дзе ўвя-

ла спе цы яль ную руб ры ку — «Сло-

ва пра ма лод ша га сяб ра». З ана лі-

зам твор час ці ма ла дых мас та коў і 

ак цё раў вы сту пі лі на род ны мас так 

БССР З. Азгур, за слу жа ныя ар тыс-

ты БССР А. Асто ры на, А. Шкай скі, 

ды ры жор В. Бар саў і г. д. Ра зам з 

тым за ўвесь пе ры яд ні хто са ста-

рэй шых і во пыт ных пісь мен ні каў 

не пры няў удзел у гэ тым ка рыс-

ным па чы нан ні.

Пе ра лі ча ныя вы шэй не да хо пы ў 

ра бо це з ма ла ды мі пісь мен ні ка мі, 

а так са ма ад сут насць вар тай па-

тра ба валь нас ці з бо ку рэ дак цый 

ча со пі саў і вы да вец тваў пры во-

д зяць да та го, што ў дру ку з'яў ля-

 юц ца та кія «са чы нен ні», як «Плы-

ві, мой чоўн» В. Ша ці ла, «Ча кай 

у да лё кіх Гры нях» І. Пташ ні ка ва, 

асоб ныя апа вя дан ні Б. Са чан кі, не-

 ка то рыя вер шы А. На ўроц ка га і 

У. Ка рат ке ві ча і г. д.

Зні жа на па тра ба валь насць 

апош ні час і пры пры ёме ў чле-

ны Са ю за. Не па спее яшчэ вый сці 

пер шая кні га, як вы да ец ца член-

скі бі лет. А ўсім жа вя до ма, што 

ран няя пра фе сі я на лі за цыя ка рыс ці 

не пры но сіць, па коль кі жыц цё вы 

шлях, які за клю ча ец ца ў асноў-

 ным у трох кут ні ку — «шко ла —

ін сты тут — Са юз», без пра цоў ных 

на вы каў дае вель мі па вяр хоў нае 

ве дан не жыц ця, скоў вае твор чыя 

маг чы мас ці, у не ка то рых вы пад ках 

вя дзе да ад на ба ко вай, ня пра віль-

най па ста ноў кі пы тан няў су час най 

рэ ча іс нас ці...

Парт ар га ні за цыя Са ю за сла ба 

пры цяг вае ма ла дых пісь мен ні каў 

да ўдзе лу ў гра мад скай ра бо це, 

не да стат ко ва со чыць за па вы-

шэн нем іх па лі тыч на га ўзроў ню, 

не рых туе да ўступ лен ня ў чле ны 

КПСС...»

І яшчэ: «Рос там пар тый ных шэ-

ра гаў парт ар га ні за цыя зай ма ла ся 

не зда валь ня ю ча, па коль кі з 1952 г. 

у шэ ра гі чле наў КПСС ні хто з пісь-

мен ні каў не пры ня ты».

І хо ць у ра бо це пар тый най ар га -

ні за цыі і са мой пісь мен ніц кай ар га-

ні за цыі рэс пуб лі кі бы ло зной дзе на 

і неш та ста ноў чае, дак лад ная за-

піс ка Пер ша му сак ра та ру ЦК Кам-

пар тыі Бе ла ру сі пад штур хоў вае да 

на ступ най вы сно вы... Бе ла рус кая 

мас тац кая лі та ра ту ра і ў дру гой па-

ло ве 1950-х — на па чат ку 1960-х гг. 

раз ві ва ла ся згод на з за ко на мі 

жыц ця, за ко на мі мас тац тва. І з 

та го ча су, з 1961—1962 гг., за ста-

лі ся кні гі, тво ры, за якія бе ла рус-

кай лі та ра ту ры не со рам на... Зга-

 да ем хо ць бы не ка то рыя... У 1962 г. 

у пя тым-шос тым ну ма рах ча со піс 

«По лы мя» дру куе ра ман Ула дзі мі-

ра Ка рат ке ві ча «Нель га за быць». 

А го дам ра ней у кра са віц кім ну ма-

ры «По лы мя» вы хо дзіць апо весць 

У. Ка рат ке ві ча «Ра ман Ра ку та», 

ця пер вя до мая пад наз вай «Сі вая 

ле ген да»... Да рэ чы, у лю тым — 

1 і 26 лю та га — дак лад ная за піс-

ка Пер ша му сак ра та ру да та ва на 

23 лю та га 1963 г. — у «Лі та ра ту ры 

і мас тац тве» зме шча ны ўрыў кі з 

ра ма на «Ка ла сы пад сяр пом тва-

ім» і з «Дзі ка га па ля ван ня ка ра ля 

Ста ха»... У 1960 г. вы хо дзіць

кні га апа вя дан няў Вя ча сла ва Ада м-

чы ка «Млеч ны шлях». Па сту по ва

ста но віц ца ві да воч ным, што чы та-

ча бо лей пры цяг вае тое, што ха-

рак та ры зуе твор часць праз аса-

біс тае, тое, што не на гад вае пра 

ка пі ра ван не, ня хай са бе і ідэй на 

пра віль нае «ка пі ра ван не»... Не вы-

пад ко ва сла ву ты бе ла рус кі пра за ік 

Ян ка Брыль ся род ін шых за пі саў 

у 1962 го дзе ў «Сва іх ста рон ках: 

Да твор чай бія гра фіі» па кі дае на-

ступ нае на зі ран не: «Ці сваё, ці 

чу жое, але доб ра ска заў ня даў на 

Ку ля шоў, пра слу хаў шы верш Ка-

рат ке ві ча: «Гэ та вель мі аса біс тае, 

гэ та — здо ра ва!»

Вя ча слаў СЕ ЛЯ МЕ НЕЎ,

Кас тусь ЛЕШ НІ ЦА.

«ХВА РО БЫ РОС ТУ»
ЦК КПБ піль на ўгля даў ся, якая мо ладзь іш ла ў вя лі кую лі та ра ту ру ў 1960-я...

Маладому Барысу Сачанку 
ў той дакладной запісцы 
дасталося больш за ўсіх. 

Ся род ін шых да ку мен таў На цы я наль на га ар хі ва Рэс пуб лі кі Бе ла-

русь, якія ма юць да чы нен не да лі та ра тур на га пра цэ су мі ну лых 

дзе ся ці год дзяў — ся рэ дзі ны XX ста год дзя — ува гу пры цяг вае і 

вось гэ та да вед ка ці дак лад ная за піс ка... Ад ра са ва ная сак ра та ру

ЦК КП Бе ла ру сі та ва ры шу Ма зу ра ву К. Т. (з 28 лі пе ня 1956 г. — да

30 са ка ві ка 1965 г. — Пер шы сак ра тар ЦК Кам пар тыі Бе ла ру сі), 

яна но сіць да во лі кан крэт ную наз ву, якая ад ра зу ўво дзіць, што 

на зы ва ец ца, «у тэ му»: «Аб ра бо це пар тый най ар га ні за цыі Са-

ю за Пісь мен ні каў БССР». І да та ва на 23 лю та га 1963 го да... Хто 

яе аў та ры — мож на толь кі зда гад вац ца. Але ж не гэ та на ват 

га лоў нае. Хто б ні ста яў за са мім тэкс там — інак шым ён на ўрад 

ці быў бы.
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